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RETRAITES AU GABON

Au Gabon, conformément aux dispositions du code de la sécurité sociale,
jusqu'au 1 Mai 1984, la durée prévue pour I'octroi d'une pension de vieillesse
est réduite. Jusqu' cette date, il est seulement exigé que I'assuré ait été
immatriculé & lo coisse le 1% Mai 1964.

PENSION DE RETRAITE :

Clest une prestation sociale (somme d‘argent) versée & un pensionné qui, ayant
cessé toute activite salariée prend ses arrérages ou une allocation ou titre de
I'assurance vieillesse ou de Fassurance d'invalidité. Ce revenu permanent est
versé trimestriellement & Fassuré qui remplit les conditions suivantes :

« Avoir cinquante-cing (55) ans.
 Avoir été immatriculé & la caisse depuis au moins vingt (20) ans.
Avoir accompli o moins cent vingt (120) mois d'assurance ou cours des
cing (05) derniéres années précédant o date d‘admission & la retraite.
 Avoir cessé toute activité salariée.

ll existe plusieurs formes de pensions :

Pension d'invalidité ;
Pension anticipée ;
Pension vieillesse;
Allocation de vieillesse ;.
Pension de survivants.
Allocation de survivants;
Remboursement des cotisations.

Modalités de calcul des pensions et d'allocations

La pension de vieillesse est égale & quarante pour cent (40%) de o
rémunération moyenne mensuelle, celle-ci étant définie comme la 36" ou la
60°™ partie des rémunérations soumises & cotisations au cours des trois (03) ou
cing (05) derniéres années d'activités précédant la date d'admission & pension.

YVVYVYVYY

Sile total des mois d’assurance dépasse deux cent quarante (240) mois, le
pourcentage ci-dlessus st majoré de un pour cent (15) pour chaque période de
douze (12) mois au-deli des deux cent quarante (240).
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Elle est accordée au travailleur qui a subi & Ja suite d'un accident ou d'une
maladie non professionnelle une diminution permanente de ses capacités
Pphysiques ou mentales le rendant incapable de gagner plus du tiers de lo

rémunération qu'un trovailleur ayant fo méme formation peut se procurer.

Les conditions requises sont :

o Etre assuré, salarié de moins de cinquante-cing (55) ans.

« Avoir été immatriculé depuis cing (5) ans.

® Avoir accompli trente (30) mois d’assurance au cours des cinq (5)
derniéres années précédant le début de lincapacité ayant entrainé
Finvalidité.

Modalités de calcul de la pension d'inve

Le montant mensuel de la pension dinvalidité est égal & soixante pour cent
(60%) de la pension vieillesse & laquelle Intéressé aurait eu droit s'ilavait
travaillé jusqu's I'6ge d'admission & pension vieillesse.

Remarque : La loi précise que la pension d'invalidité est toujours concédée &
titre temporaire et, peut étre révisée aux dates fixées por lo CN.S.S. Elle est
automatiquement remplacée par une pension de vieillesse lorsque le
béngficiaire atteint Iige de cinquante-cing (55) ans.

Régle de calcul d'une pension d'inval
Exemple

« 5M: Salaire moyen = 1000 000
o Taux appliqué de lo pension de vieillesse fictive

o Pension mensuelle = SM x Taux pension

o Pension trimestrielle = Pension mensuelle x 3

o Pension mensuelle d'invalidité = (Pension trimestrielle x 60) /100,

1I- PENSION ANTICIPEE.

La pension anticipée, soit quarante pour cent (405%) de la rémunération
mensuelle moyenne, est une préretraite accordée au travailleur remplissant les
conditions suivantes :

o Avoir entre cinquante et cinguante-cing (50-55) ans d'ége ;
o Etre atteint d'une usure prématurée des facultés physiques ou
intellectuelles le rendant inapte & poursuivre ['exercice d'une activité
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Calcul sur les trente-six (36) derniers mois de salaire

o Salaire des trente-six (36) derniers mois = 54 000 000
* Salaire moyen =54 000000 /36 = 1500 000

 Taux appliqué = 45%

o Pension mensuelle = (1 500 000 x 45) /100 = 675 000
o Pension trimestrielle = 675 000 x 3 = 2 025 000

Cas d'une pension de vieillesse avec rachat

 Salaire mensuelle soumis & cotisations = 1500 000
« Nombre de mois a racheter =5

 Taux de la branche = pension = 7.5%

Calcul sur les trente-six (36) derniers mois de salcire

 Montant du rachat = 1 500000 x 7.5% x 5 = 562 500
« Solaire des trente-six (36) derniers mois = 54 000 000
* Salaire moyen = 54 000000 /36 = 1500 000

o Taux appliqué = 40%

« Pension mensuelle = (1 500000 x 40 /100 = 600 000
 Pension trimestrielle = 600 000 x 3= 1 800 000

Estimation de la pension de vieillesse

 Salaire des trente-six derniers mois = 36 000 000

Salaire moyen = 36 000 000 /36 = 1 000 000

Pension mensuelle = (1000 000 x 40) /100 = 400 000

Pension trimestrielle = 400000 x 3 = 1 200 000

Pension mensuelle d'invalidité = (400 000 x 60) /100 = 240 000

Ill- ’ALLOCATION DE VIEILLESSE

Elle est accordée & un assuré qui ne remplit pas les conditions requises pour
avoir droit & la pension vieillesse. Dans ce cas, le versement est unigue.

Les modalités de calcul d'une allocation de vieillesse.

« Salaire moyen soumis & cotisations = 1 500000
« Nombre de mois cotisés = 204

Calcul avec trente-six (36) mois de salaire
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Salaire moyen = 54 000 000 /36 = 1 500 000

Nombre de mo’s cotisés = 204

Nombre de semestre cotisés = 204 /6= 34

« Montant de Iallocation de vieillesse = (1 500 000 x 50) / (100 x 34)

=25 500000

NB : Ce mode de calcul est aussi valable pour les soixante (60) derniers mois de
salaires cotisés.

1V- PENSION DE SURVIVANTS
La pension de réversion ou pension de survivants est servie en cos de décés 6 la

veuve non salariée ou veuf invalide et aux orphelins de pére et de mére & la
charge de lassuré décédé :

itulaire d’une pension de vieillesse, d'une pension anticipée ou d'une pension
invalidité.

-ne remplissant pas & la date de son décés les conditions requises pour
bénéficier d'une pension de vieillesse, d’une pension anticipée ou d'une pension
invalidité.

—ayant totalisé cent vingt (120) mois dassurance & la date de son déces.
Consignes particuliéres :
Le droit & la pension du conjoint survivant s'éteint en cas de remariage de la

veuve ou de reprise d'une activité solariale ou pour les orphelins & I'dge de vingt
(20) ans révolus.

Les modalités de calcul de la pension de survivant sont les suivantes :

2 i de vieillesse :

Salaire des trente-six (36) derniers mois = 36 000 000
Salaire moyen = 36 000 000 /36 = 1000 000

Pension mensuelle = (1 000 000 x 40 /100 = 400 000
Pension trimestrielle =400 000 x 3 = 1 200 000

Répartition des. nts droits :

Les pensions de survivants sont calculées en pourcentages de la pension
vieillesse ou de la pension anticipée & laquelle I‘assuré avait ou aurait eu droit &
Ia date de son décés & raison de :
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En cas de pluralité des veuves (mariage polygamique), les 50% sont répartis
entre elles en parts égales.

Lo réportition est définitive méme en cas de disparition ou de remariage de
I'une dentre elles.

- 20% pour chaque orphelin de pére ou de mére ;
- 35% pour chaque orphelin de pére et de mére ou pour I'orphelin dont la
mére ne percoit pas de pension.

V- ALLOCATION DE SURVIVANTS

Lallocation de survivants (paiement unique) est servie & la veuve non salariée
et non remariée, ou au veuf invalide et aux enfants orphelins de pére et de mére
& 1a charge de I'assuré décédé n'ayant pas droit & une pension d'invalidité et
comptant moins de cent vingt (120) mois d‘assurance & la date du décés.

Formule de caleul :

 SMM : Salaire moyen mensuel ;

« AS: Allocation de survivant = Pension estimative x Nombre e semestres
de cotisations ;

o AS = (SMM x 40%) x Nombre de semestres de cotisations.

VI- REMBOURSEMENT DES COTISATIONS

Le remboursement des cotisations est une prestation payée en un versement
unique & I‘assuré de nationalité étrangére n'ayant pas atteint I‘age d'admission
& pension et qui quitte définitivement le territoire national, il 'existe pas de
convention internationale entre son poys d'origine et lo République Gabonaise.
Ce remboursement correspond a la port salariole.

Les modalités de calcul du remboursement

« Somme des salaires déclarés x Taux de cotisations ;
« Exemple : (24 mois x 80000 FCFA) x 2.5 = 480 000 FCFA.

NB : Hormis 'hospitalisation locale au Gabon, par la CNSS (caisse nationale de
sécurité sociale), selon la législation en vigueur, les retraités et leurs ayants
droits ne sont pas bénéficiaires des EVASAN (évacuations sanitaires &
Fétranger).

CUMUL DES PRESTATIONS
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En cas de cumul de plusieurs pensions ou rentes, e titulaire a droit & la totalité
de la pension ou de la rente dont le montant est le plus élevé et & lo moitié de
Iautre ou des autres pensions ou rentes.

> Consignes particuliéres :

Uassuré retraité conserve le bénéfice de sa rente d'incopacité et le droit aux
prestations familiales pour des enfants de moins de vingt (20) ans nés avant o
retraite.

> Les combinaisons possibles de cumul des prestations sont les suivantes :
- Pension de vieillesse et pension de survivant ;

- Pension de vieillesse et rente d'incapacité portielle ou totale ;

- Pension de vieillesse et rente d'incapacité et pension de survivant.

Coordination des régimes

Tout travailleur gabonais passant d'un régime a I'autre conserve I'intégralité
des droits acquis qui seront entiérement validés par le régime d'accueil. En
‘aucune maniére, il ne sera opposé toute idée de rachat, méme partiel des droi

précités.
CONVENTION INTERNATIONALE

Le Gabon a signé avec lo France un accord de sécurité sociale le 02 Octobre
1980, entré en vigueur le 1 Février 1983.

Les dispositions de cette convention concernent les branches suivantes :

- Les prestations familiales ;
- Les risques professionnels ;
- Lassurance vieillesse.

Ainsi, 'assurance vieillesse, pour la sécurité sociale comporte deux (02)
systémes de liquidation des pensions en matiére d‘assurance vieillesse

- Laliquidation conjointe ;
- Laliquidation séparée des pensions par e

La liguidation conjointe :

Elle consiste & déterminer le montant de la pension en totalisant les périodes
accomplies sous les deux législations.

ime des caisses.
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« Avoir été immatriculé depuis au moins vingt (20) ans ;

+ Avoir accompli au moins cent vingt (120) mois dassurance au cours des
vingt (20) derniéres années précédant la date d’admission & pension ;

® Avoir cessé toute activité solariée.

Rachat des cotisations

Le rachat des cotisations est la possibilité donnée & un assuré social de
compléter les périodes d’assurance manguantes pour remplir les conditions
générales de cent vingt (120) mois. Il est accorde lorsque 'assuré totalise entre
cent dix et cent dix-neuf (110-119) mo’s.

Les modalités de calcul de la pension retraite :
Cas dune pension de vieillesse

« Plafond des salaires soumis & cotisations : 1500 000

o Calculsur les trente-six (36) derniers mois de salaire

« Salaire des trente-six (36} derniers mois = 54 000 000

« Saloire moyen = Salaire des trente-six (36) derniers mols divisé par trente-
six

* Taux appliqué = 40%

 Pension mensuelle = salaire moyen x taux appliqué

o Pension trimestrielle = pension mensuelle x 3

NB : Au-deli de deux cent quarante (240) mois d’assurance, un bonus de 1% par
année supplémentaire est appliqué au taux de base de quarante pour cent
(40%).

Caleul sur les soixante (60) derniers mois de salaire

o Salaire des soixante (60) derniers mois de salaire = 50 000 000
Salaire moyen = 90 000 000 /60 = 1500 000

o Toux appliqué =40%

* Pension mensuelle = (1 500 000 x 40) /100 = 600 000

o Pension trimestrielle = 600 000 x 3= 1 800 000

NB : Pour une pension anticipée, le mode de calcul est le méme.

Cas d'une pension vieillesse avec bonus.

« Salaire mensuel soumis G cotisations = 1 500 000
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Consignes particuliére:

En cas d'application conjointe des législations, I'dge requis pour la liguidation
des droits est de soixante (60) ans pour les Frangais et les Gobonais résidants en
France.

Conseiller CGT/FL a Port-Gentil
Jean Marie NGUEMA NSOLE

- GABON - ‘





